

Megjelen:
minden vasárnap
—
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Városháza I. e. 13.
—
Kéziratok
nem adának vissza.
—
Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak
helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve
Egyszerre . . . 8 kor
Félévre 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor
Egyszázadra 16 fill.
—
Hirdetések
egyezség szerint
közöltetnek.

A „Földesi Közbirtokossági Takarékpénztár.”

A melyik község irtózik az anyagi áldozatoktól, — az nem is halad előre, nem fejlődhetik, mert tagadhatatlan, hogy a fejlődés mindenféle tetemes költséget s nagy áldozatokat igényel. — Ámde más oldalról az életrealitás, — a minden téren kínálkozó legkisebb haszonnak is kedvező kiaknázása nagyban hozzájárulnak ahhoz, — hogy az amugy is túlterhelt adózó község terhein jelentékenyen könnyítsenek.

A naponként fokozódó igények mellett ritka község dicsekedhetik azzal, hogy kiadásait bevételein kívül alacsony százaléku pótdoból fedezi, — az olyan meg éppen fehér holló, a hol a pótdobot nem ismerik.

Az ilyen fehér hollók egyike Földes község, — s talán egyedüli a vármegyében, — pedig fejlődése főleg a legutóbbi évtizedben szembetűnő.

Igaz, hogy a község legutóbb egy nemes emberbarát áldozat-készségéből jelentékeny törzsvagyonhoz jutott, — de ezen törzsvagyon jövedelme a hagyományozó kifejezett intenciójához képest kizárólag népnevelési és kulturális célokra fordítandó; a község, mint erkölcsi testület kiadásaihoz semmivel sem járul hozzá, tehát a pótdob kérdését semmi tekintetben nem befolyásolja.

Földes község elég kedvező viszonyok között volt ennek előtte is, mert közel 1000 holdas törzsvagyonának s haszonhajtó épületeinek és jogainak jövedelmei nagyban hozzájárultak kiadásainak fedezéséhez, úgy, hogy a községi pótdob a 10—15%-ot tetemes, előre nem látható kiadások esetén is alig haladta túl, hogy azonban még kedvezőbb viszonyok közzé jutott, azt kizárólag a Közbirtokossági Takarékpénztárának köszönheti.

Mi is tulajdonképpen ezen közbirtokossági takarékpénztár?

Egy pénztár, a mely ugyan nem fizet részvényeseinek magas osztalékot, nem bocsát ki nagy hasznot ígérő, de kétes kimenetelű vállalatokba, hanem működik szerényen, észrevétlenül, s egyedüli célja a jótékonyosság gyakorlása, — az egyházi, de főleg a községi közterhek könnyítése, s hogy 4 évi működése óta mily szép és szemmel látható eredményt ért el, tanúsítja Földes község fokozatos fejlődése.

Azóta furatott a község közel 4000 korona költséggel 2 ártézi kutat, fenntartja az Erzsébet emlékkertet, hozzájárul a faiskola kezelő tanító fizetéséhez, gyűjti a már pár ezer koronára rugó járdaalapot, szervezett munkakönnnyítés céljából segédjegyzői és irnoki állást, átválaltatta a tagosítási s betétszerkesztési költségek

kifizetését s kifizetett mintegy 20 ezer korona adósságot.

A földesi közbirtokossági takarékpénztár 1898. évben alakult oly formán, hogy a község vezető emberei, — köztük első sorban Kiss Ferencz jelenleg püspökladányi, akkor még földesi lelkész, felvetették azt az eszmét, nem lehetne-e a közbirtokosság tulajdonát képező s évenként mintegy 4-5% hasznot hajtó 90.000 forintos regále kártalanítási kötvény értékét az államkincstárból felvenni, s a közbirtokosság kezelése alatt levő 30 frt készpénzt tevő ugynevezett közbirtokossági pénztárral egyesítve valamely más, szilárd alapon fekvő, nagyobb hasznot hajtó vállalatba fektetni?

Beható eszmecsere után, szemben egyesek törzsvagyon szerzésre irányuló nézetével, egy tisztán községi, egyházi és jótékony célú érdeket szolgáló közbirtokossági takarékpénztár létesítését tűzték ki feladatuk, s nyomban megtették a szükséges lépéseket a pénzügyminisztériumnál a regále kártalanítási kötvények 180.000 korona értékének kiutalása iránt.

A dolog nagy nehézségbe nem ütközött, mert a minisztériumban is belátták a terv cél-szerűségét és életrealitását, s midőn egy küldöttség élén Kiss Ferencz ur a közbirtokosság óhaját Lukács László pénzügyminiszter előtt tolmácsolta, — a miniszter teljes előzékenységgel ígérte meg a cél megvalósításához jóindulatú támogatását.

Igy történt, hogy a 180.000 korona készpénz, mint közbirtokossági vagyon, az államkincstárból kiutaltatván, az addig is közbirtokossági kezelés alatt állott 60 kor. készpénzhez csatoltatott, s a „Földesi Közbirtokossági Takarékpénztár” 240.000 korona készpénz alaptőkével megalakult. Azóta az intézet vagyona 25.000 korona tartaléktőkével gyarapodott és ma már a hazai legelőkelőbb pénztárakkal üzleti összeköttetésben áll.

Alapszabályait részletezni céloim nem lehet, az érdeklődőknek nyomtatásban bármikor rendelkezésükre áll, csak azt említem meg, hogy szakszerű és lelkiismeretes vezetés mellett évről-évre nagyobb eredményeket ér el ez az intézet.

Működésére rövid pillantást vetve, a mult 1902. évben 7 és 1/2 millió koronát forgatott, betét állománya az előző évit 100.000 koronával, váltó-tárca állománya 246.000 koronával multa fölül, s ezek mellett jelentékeny emelkedést mutat többi kölcsön számlája is.

A tiszta nyereség a mult évben 23142 kor. 10 fill. volt, mely az alapszabályaiban előírt célokra a következőleg fordított: Földes község mint erkölcsi testületnek — — 88149 k. 28 f.

Földesi ev. ref. egyháznak —	2097 k. 50 f.
Tagosítási költségek törlesztésére — — —	3696 k. — f.
Betétszerkesztés költségeire	1855 k. 15 f.
Tisztviselőknek 5%-os jutalék	1157 k. 10 f.
Községi irnok fizetésére —	600 k. — f.
Jótékonycélú adományok —	249 k. 99 f.
Berendezés és felszerelés —	293 k. 76 f.
Nyomatványokra — —	43 k. 12 f.
Tartalék alap nevelésére —	5000 k. — f.
Összesen	23142 k. 10 f.

Mint az elsoroltakból kitűnik, a közbirtokossági takarékpénztár a község terheinek viseléséhez a mult évben is 14300 koronával járult, vagyis ennyivel könnyített az adózó polgárok teherviselésén s járult hozzá a község fejlődési képességéhez.

Ime ezekben kívántam bemutatni kiváló fontosságát a község beléletében ezen nagy jövőjű intézménynek, — s ha feladata magaslatán állva fokozott buzgalommal igyekszik megvalósítani a hozzá fűzött várakozásokat, méltán remélhetjük, hogy:

Földes község a korral polgárainak anyagi megterhelhetése nélkül haladni fog.

r. e.

A tüzoltók vacsorája.

A tüzoltó-egylet ma egy hete nyitotta meg a rendes nyári tüzörseget, szokás szerint vacsorával és tisztörseggel.

Tanulságos összejevetel volt ez, a mely sok tekintetben szomorú világot vetett a tüzoltó-egylet állapotára.

A pohárköszöntők csak egy ideig mozogtak a szokásos mederben, mert a felszólalók csakhamar szóvá tették az egylet belső állapotait.

Keserűen felpanaszolva mondták el, hogy az egylet az idén még egy krajczárt sem kapott a várostól. A fizetéses tüzoltók havi járandóságát az egylet pénztárnoka fizette ki minden alkalommal a sajátjából, mert a pénztár teljesen üres. Ha a pénztárnok szivességből nem előlegezte volna a fizetéses tüzoltók havi díját, akkor régen fennakadt volna már az egylet működése.

Nagyon bántja a tüzoltókat az is, hogy a város szerintünk kötekedő és kicsinyes volt a számadások elbírálásánál. Az egylet számadásában ugyanis csupán olyan lényegtelen, formai hibák voltak, a melyek szót sem érdemeltek volna. Ennek dacára a város akadékoskodása miatt nagyon hosszú ideig nem lett elintézve a számadás.

A tüzoltó-egylet most azon az állásponton van, hogy jövőre a számadásokat nem mutatja be a városnak, mert a tüzoltó-egylet teljesen autonóm testület s mint ilyen — a parancsnokság véleménye szerint — nem tartozik számadással senkinek. A tüzoltók úgy gondolkoznak, hogy a város jogositva van ugyan megvizsgálni az egylet költségvetését abból a szempontból, hogy a van-e szüksége az egyletnek a város segélyére, de az egylet számadásait a városnak elbírálni nincsen joga.

Áraink olcsósága feltűnést keltő. Kizárólag magyar gyártmány. A monarchia legnagyobb cipőgyára a „Turul” cipőgyár r. társaság Temesvárott.

Debreczeni főraktár Piacz utca 50, Miklós utcával szemben.

Végül a tűzoltó egyesület körében most az a nézet nyilvánul, hogy a város által nyújtandó évi segítséget fel kell emelni 2000 koronára, mert különben az egyesület fenn nem állhat.

A tűzoltók annyira erősen ragaszkodnak ezekhez a feltételekhez, hogy bármelyiknek a megtagadása esetén kilépnék az egyesületből s kényszerítik a várost arra, hogy fizetéses tűzoltóságot állítson fel.

Rombolás, lopás a szőlőskertekben.

Párját ritkító, undorító gaztett követetett el a héten a Vénkertben.

Szilágyi János III-ik tizedbeli lakosnak a Vénkertben levő három darab szőlőjéből ugyanis, május 5-ére virradón eddig ismeretlen tettes, vagy tettesek 151 db nemes, oltott gyümölcsfát bosszúból kivagdaltak. A kár hivatalosan 3020 koronára van becsülve. Az elvetemült tettes a vékonyabb fákat kivagdalta, a vastagabbaknak pedig a bóját fejszével lefaragta, s ezenkívül a fák törzsét megvagdalta.

Elképzelhető, milyen iszonyu rombolással járt ez a pokoli munka.

A csőszök nem vettek észre semmit s így a történetekről utbaigazító felvilágosítást adni nem tudnak. A nyomozást Tóth Mihály rendőrbiztos vezeti, aki eddig több mint 30 embert hallgatott ki ebben az ügyben.

Szilágyi János károsult 200 korona jutalmat ad annak, a ki a rendőrséget nyomra vezeti s a tettest a hatóság kezébe szolgáltatja.

Ugyancsak a héten a Csepűskertben 500 db karót loptak el eddig ismeretlen tettesek.

Ezek azt bizonyítják, hogy szőlőskertjeink nagyon rosszul vannak őrizve.

Felháborodik minden jó érzésű ember, ha ezeket hallja, s önkéntelenül azt kérdezi mindenki, hogy miért vannak hát csőszök?

Annyi bizonyos, hogy ez tovább így nem mehet, mert a kertek biztonságát erőlyesen meg kell védelmezni.

Ezt a két büntetést felderíteni pedig nemcsak a rendőrség kötelessége, hanem minden jó érzésű emberé is.

Elítélt rágalmazó.

Megírtuk annak idején mi is, hogy Besenyei József elcsapott segédjegyző egy zuglapot indított azért, hogy annak segélyével megrágalmazhassa vármegyénk tisztviselői karát.

Mikor a Besenyei József lapja megindult, egymást érték abban az otrombabbnál otrombább támadások és rágalmak Rásó Gyula kir. tanácsos alispán, Veszprémi Zoltán vármegyei főjegyző és Dr. Czeglédi Mihály vármegyei tisztiügyész ellen. Ezekért az alaptalan rágalmakért a héten vontá teletelösségre a debreczeni büntető törvényszék Besenyei Józsefet.

A tárgyalás két napot vett igénybe s azzal végződött, hogy a törvényszék négy rendbeli rágalmazás és két rendbeli becsület-sértés vétségében mondta ki bűnösnek Besenyei Józsefet s ezért 400 korona pénzbüntetésre ítélte, a mely behajthatlanság esetén 20 napi toglázra változtatik át.

A rágalmazó tehát méltó helyére, a börtönbe kerül, ha ugyan a klikk ki nem menti és meg nem fizeti helyette a büntetés-pénzt.

Ezzel a méltatlanul megrágalmazott vármegyei tisztviselők ügye végleges befejezést nyert.

H I R E K.

— Csányi Viktor kir. tanfelügyelő a héten látogatást tett az iskolákban. — A tanfelügyelő Sol-

tész László ev. ref. lelkész vendége volt ez alkalommal.

— **Távozó albiró.** Medveczky Emil kir. albiró pénteken távozott el városunkból, hogy új állását Szatmáron elfoglalja. A távozó albiró barátai vasárnap este bucsu-lakomát rendeztek a Dréher vendéglőben a távozó jó barát tiszteletére.

— **Uj albiró.** Nagy Zoltán, az ujonnan kinevezett albiró a héten foglalja el állását.

— **A Dóró-világ.** A mai nemzedék híreből is alig ismeri már azt a forradalom-szerű mozgalmat, a melyet városunk történetében Dóró-világnak neveznek. — Vágó János, lapunk kiváló munkatársa, egykoru szájhagyomány alapján megírta a Dóró-világ történetét lapunk számára. Ezt a nagyérdékű közleményt mához egy hétre tárczarovatunkban közöljük, s előre felhívjuk arra olvasóközönségünk figyelmét.

— **Gyermekelőadás.** Az ev. ref. elemiiskolák fiú és leány növendékei által rendezett jótékony-célú műkedvelő előadás tegnap tartott meg a Pavillon nagytermében, nagyszámu közönség jelenlétében. Az előadást ma és holnap megismétlik. Az előadást Szabó Antal vallásánár rendezte. A gyermekek a „Kun-Magyarok” című ifjúsági színművet adták elő. A szereplő gyermekek névsora a következő: Takács András, Petermán Zsófia, Balogh Károly, Császi Margit, K. Tóth János, Borbély József, Szabó Lajos, Szilágyi Mihály, Ádám Gyula, Fehér Gábor, Péntáros Zoltán, Szel János, Sós Erzsike, Sallai Vilma, Kovács Eszter, Futó Zsófia, Feltóthy Duczuska, B. Nagy Juliánna, M. Kovács Mihály, Gargya Márton, Tóth Lajos, Kovács Ferencz, Cseke József, F. Tóth Gyula, Padrah Margit, G. Tóth Erzsike, Ujvári Kálmán, Huszti Lajos, Molnár Juliánna, Nagy Lidia, Lázár József, Székely Sándor, Császi Károly, B. Nagy Gábor, Pinczés József, Szakács Antal, Takács Sándor, Czeglédi János, Sós Bálint, Váci Zsiga, Ujvári József, Zakar Mária, Décei Lidia, Meczkó József, Miklós István, Tóth Lajos, Juhász Géza, Szücs Ferencz, Kovács Mihály, Görög András, Szabó András, Sággy Ferencz, Kiss Eszter, Czédik Irma, Grünberger Ella, Nagy Lidia, Görög Juliánna, Kozák Eszter, Harsányi Etelka, Szerepi Etelka, Széll Zsófia, Kovács János, Magyar Mihály, Vári Zsófia, Hüse Róza, Turó Margit, Kircsi Róza, Cs. Tóth Zsófia, Csuka Zsuzsánna, Sós Juliánna, Kerezi Rebeka, Fazekas Zsófia, Futó András, Ujvári József, Karika Sándor, B. Nagy Lajos, Cseke Gábor, Tarjáni Imre, Gellért Lajos, Márton Gábor, Ádám József, Rác Margit, Császi Erzsébet, Fekete Mária, S. Nagy Lidia, Fazekas Margit, Gönczi Eszter Dörgő Lidia, Czeglédi Erzsike, B. Nagy Ágnes, Tene Eszter, Harsányi Etelka. Helyárok a mai előadásra. 1—3 sorban 1 kor. 60 fill., 4—8 sorban 1 kor. 20 fillér, 9—11 sorban 1 kor. Állóhely 80 fillér, Karzati állóhely 60 fillér. Az előadás kezdete 7, vége 9 órakor. A holt napi előadást táncmulatság követi, melyen a résztvenni kívánók 50 filléres szelvényeket kötelesek váltani. Karzati jegy ezen szelvények váltására nem jogosít.

— **Iskolabezárás.** Dr. Hetényi Lipót főorvos véleménye alapján, a Hankisz Jolán tanítónő iskolája, a himlő járvány miatt 30 napra be fog záratni.

— **Az adokönyvek lezárása** folyik. A mint halljuk, a munkálat csak egy év alatt lesz befejezhető.

— **Egy éves méncsikók vásárlása.** Perczel Dénes százados egy éves méncsikókat vásárolt hétfőn városunkban az állam részére. A miniszteri kiküldött Horog Gábortól és Nánási Sándortól vett meg egy-egy csikót, 180—180 frtért.

— **A városi közmunka** leszolgálása a jövő héten folytatódik.

— **Hirdetéseinkre** felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

— **Az iparosok** mult heti táncmulatsága nem sikerült. Ezen különben nem is lehet csudálkozni, mert mostanában annyi mindenféle táncmulatság van városunkban, hogy a közönség a szó teljes értelmében beleunt már.

— **Mozgósítási hírek.** A héten sokat beszéltek arról, hogy a Debreczenben állomásozó 39-ik gyalogezredet mozgósítják, s hogy a tisztikar meg is kapta már az előleges mozgósítási parancsot. Ez a hír, a mint biztos forrásból értesülünk, nem felel meg a valóságnak.

— **Elfogott cigány karaván.** A mezőbiztos csütörtökön reggel egy csomó sátoros cigányt kísért be a városbázához. A karavánt kitoloncolta a rendőrség a határról.

— **Tűz** Pénteken este 9—10 óra között a VII-ik tizedben tűz támadt, s Virág Gábornak és Kovács Sámuelnek a háza leégett. A tűz gyújtogatás folytán keletkezett.

— **A Bika vendéglőt** a héten megvizsgálta Dr. Hetényi Lipót főorvos és G. Tóth János főkapitány. A vendéglőben minden példás rendben találtatt.

— **Az adokönyvek** leszámolása ügyében örvendetes fordulat állott be tegnap. Kovács Gyula országgyűlési képviselő ugyanis a minisztériumnál előkészítve a dolgot, tárgyalásokat kezdett Fauszt Elek pénzügyigazgatóval az iránt, hogy az adókönyvek leszámolását továbbra a saját közgeivel eszközöltesse a város. Kilitás van tehát arra, hogy a költséges leszámolás abban maradjon, s hogy a város a saját közgei útján hozatja rendbe a lőkönyveket.

— **Csavargás a szőlőskertekben.** A szőlőskerteket vasárnap délutánonként csapatostól ellepik az olyan csavargók, a kiknek a kertekben való járáshoz semmi joguk és közük nincsen. Felhívjuk erre a kertészek előljáróságának figyelmét.

— **Halászati kihágás.** A halászok apró, élvezhetlen halakat árulnak a piaczon minden reggel. Felhívjuk erre a rendőrség figyelmét.

— **Legujabb.** Megírtuk lapunk más helyén, hogy a pénteken este támadt tüzeset szándékos gyújtás folytán keletkezett. A gyújtást a tettes úgy követte el, hogy egy karó darabra rongyot csavart, azt belocsolta petróleummal s így meggyújtva beledugta a Virág Gábor házának az ereszébe. A rendőrség erőlyesen nyomozza a tettest, s az eredmény már csaknem bizonyos. A rendőrség Hári Katalint, Virág Gábornak az elvált nejét gyanúsítja a tett elkövetésével. Pár nap mulva előre láthatólag teljes világosság derül az ügyre.

— **Szélvihar.** Tegnap egész nap óriási szélvihar dühöngött, kergette a jövő-menő fellegeket. Ugy látszik, hogy az ország nyugoti és déli részén megint viharos időjárás lehet, s mi is onnan kapjuk a szélvihart.

— **Megnyílt fürdő.** A Körner és Társai cég tulajdonát képező gőz- és kádfürdő a Pavillonban megnyílt, s naponként rendelkezésére áll a közönségnek.

— **Kivándorlók statisztikája.** Az alispán elrendelte, hogy a hatóság terjesztszen be hozzá hiteles kimutatást arról, hogy az elmúlt 1902-ik évben hányan vándoroltak ki a város területéről Amerikába.

— **A postaföldet** f. hó 3-án nyilvános árverésen ismét Erdős Ferencz vette ki haszonbérbe 5 évre, 1600 kor. évi bérösszegért. Az eddigi évi haszonbér 1200 korona volt.

— **Sztrájk.** A közraktár munkásai között egy kis sztrájk-féle mozgalom keletkezett a héten. A dolog azonban csakhamar rendbe jött. Ugy látszik, hogy kezdünk mi is nagy város lenni.

— **Halalozás.** Ifj. G. Tóth Mihály földbirtokost és nejét Soós Máriát súlyos csapás érte. Hat hónapos kis fiuk, Mihály, a héten rövid szenvedés után meghalt. Vigasztalódást kívánunk a bánatos szülőknek.

Ezry Adolf Hajduszoboszlón

fölhívja a n. é. közönség figyelmét arra, hogy üzletében legdivatosabb ujdonságok dus választékban, sokkal jutányosabb árban kaphatók, mint bármely debreczeni üzletben. Kérem ezt figyelembe venni és becses látogatásoknál erről meggyőződni.

Tisztelettel
EZRY ADOLF.

— **Uj iparosok.** Erdős Imre a cipészipar, Lőbli József pedig a rőfös- és rövidáru kereskedés folytatására nyert a héten jogot a városi tanácstól.

— **Az I-ső és IV-ik temetkezési egyesület számadása** a héten érkezett be a városi tanácshoz. Az I-ső temetkezési egyesület múlt évi bevétele 15 840 kor. 30 fill. Kiadása 6150 kor. 48 fill. Maradvány 9689 kor. 82 fill. A IV-ik temetkezési egyesület bevétele 12.454 kor. 74 fill. Kiadása 3826 kor. 60 fill. Vagyona 8628 kor. 14 fillér.

— **Egészségtelen ivóvíz.** A polgáriiskolai szivattyus kut vize ihatatlan rossz, mert tele van kék iszappal. Egy bizottság megvizsgálta a kutat és azt javasolja, hogy lejjebb kell furatni.

— **Kanális lebótolás.** G. Tóth János rendőrkapitány javaslatot tett a tanácsnak az iránt, hogy a Dréher melletti kanális bótoltassék le, mert az mai állapotában közegészségellenes. A lebótolás költségeit a város és a háztulajdonos együttesen viselik.

— **Alaaknázott szekérut.** Sághy Ferenc városi házipénztári ellenőr jelentést tett a városi tanácsnak arról, hogy a major keleti oldalán elvonuló, a gyepmesteri lakhoz vezető szekérut oldalát a földhordással annyira aláaknázták, hogy az ut beomlással fenyeget. Ajánlatos volna, ha a tanács minél előbb megtiltaná onnan a földhordást.

— **Himlő az iskolában.** A III-ik elemi leányiskolában a himlő járványszerűleg lépett fel a gyermekek között. Az orvosi vizsgálat folyamatban van.

— **Járda a vasúthoz.** A városi tanács megbízta Oláh Miklós gazdasági tanácsnokot, hogy a vasúthoz vezető gyalogjárda alapozási munkálatait a közmunkaerő felhasználásával készíttesse el.

— **A toronyablakok kijavítását** Kürthy Imre asztalos vállalta fel 320 koronáért. A szerződés ilyen értelemben már meg is kötött.

— **Mennyit eszik egy ember egész életében?** Valami pihent eszű francia kiszámította, hogy mennyi eledelt fogyaszt el egy ember egész életében. E szerint egy ember, ha 60 esztendeig él elfogyaszt: 10.000 kiló kenyert, 500 kiló krumplit, 2500 kiló húst, 10.000 drb. tojást, 800 kiló cukrot, 6-700 kiló gyümölcsöt. A francia atyafi számítása szerint tehát egy embernek a megélhetése 60 évig 15-20.000 koronába kerül. Mi azonban nem hiszünk ezt, már csak azért sem, mert a fiikus francia a szalonnát kifelejtette a számításból.

VIDEKI HIREK.

— **Székely gyermekek Debreczenben.** A debreczeni Székely Társaság a múlt héten ismét tizenkét székely gyermeket helyezett el Debreczenben. A társaság a nyár folyamán még nagyobb telepítéseket fog eszközölni.

— **Véres szociálista gyűlés.** A debreczeni szociálisták vasárnap gyűlést tartottak a kenyérpiacon. A szociálista vezeték a gyűlésen annyira összeveszték, hogy a gyűlés véres verekedéssel végződött. Az utcai botránynak a rendőrség vetett véget.

— **A polgármesterek kongresszusa** május hó 18 és 19-ik napján tartatik meg Debreczenben. A kongresszuson képviselve lesznek az összes rendezett tanácsú városok.

— **Kanyarójárvány.** Debreczenben a kanyaró járványszerűleg uralkodik a gyermekek között.

— **A debreczeni kerületi tornaversenyre** eddig 700 vidéki tanuló jelentette be megjelenését.

— **A balmazújvárosi iparosok** azt kérik a vármegyétől, hogy szabályrendeletileg tiltassanak ki B-Ujvárosi hetivásáraitól a vidéki iparosok. A kérelem felett a legközelebbi vármegyei közgyűlés határozzon.

— **A nádudvari érdekeltség** azt kérte a polgármestertől, hogy a közbirtokossági gyűlést a legelvetési ügyben hívja össze. A kérvényt a polgármester kiadta a közbirtokosság elnökének.

— **Debreczeni gazdák kirándulása.** A debreczeni gazdasági egyesület f. évi augusztus hó folyamán tanulmányi kirándulást rendez Erdélybe. A kirándulásban igen sok debreczeni gazda veszen részt.

— **Késelő cipészesség.** Kapitány György püspökladányi cipészességét szóváltás közben késsel megszurta Horváth László ottani lakost, a ki a szurás következtében súlyos sérülést szenvedett.

— **Esküvő.** Kaszás István hajduszovátai földbirtokos, vármegyei virilis, a héten tartotta esküvőjét Kaszás Irénke kisasszonynyal, Kaszás József b. ujjvárosi főjegyző művelt és szép leányával. Hosszu, boldog életet kívánunk a fiatal párnak.

— **Vidéki levelezőinket** telkérjük, hogy közleményeiket pénteken estig szerkesztőségünkhez eljuttatni sziveskedjenek.

— **Gyilkossági kísérlet.** Balmazújváros közelében, az országuton, csütörtökön délután eddig ismeretlen tettes forgópisztolyal rálőtt Mester István szovátai gazdálkodóra. A nyomozat azt mutatja, hogy a tettet Fodor Gyula rovott multu nagyváradi napszámos követte el, a kit Mester István nemrégiben elbocsátott a szolgálatból.

— **Titokzatos kódobálás.** Debreczenben ismét megkezdődött a titokzatos kódobálás. Két nap óta a Lorántffy-utca 19-ik számú házat dobálják kővel, úgy, hogy a lakók ki akarnak belőle költözni. A rendőrség nyomozza a titokzatos kódobálót.

— **A Hortobágy öntözése.** A földmivélsügyi miniszter megbízta a debreczeni kulturmérnökséget, hogy a Hortobágy öntözésére vonatkozólag dolgozzon ki tervet és költségvetést. A Hortobágy öntözése tehát mégis csak sikerülni fog.

Szerkesztői üzenetek.

K. Helyben. A legczélszerűbb védekezési mód az, ha a kertben a fák közé, kissé a földbe ejtve egy erős fényű lámpa helyeztetik el. A kártékony éjjeli lepkék annak a világába belerepülnek, s addig repdesnek, míg agyonzúzzák magukat. Nagyobb területen több ilyen lámpa szükséges.

CSARNOK.

A kis Ő nek.

Irta: B. J.

Akácza övezte kis városi házban,
Él egy barna kis lány tenger boldogságban,
Soha nincs bánata, kék az ég felette,
Hej! pedig szeretett valakit titokban,
Szerette Feledte.

Él a nagy városban egy poéta féle,
Az a barna kis lány volt minden reménye,
De mióta Ő — is örökre elhagyta,
Nem él csak vergődik, széttépett álmait,
Temeti Siratja.

Közgazdaság.

Az első permetezés.

Az első permetezés ideje május végén következik be.

Előre is felhívjuk erre a gazdaközönség figyelmét, mert az első permetezés a legfontosabb.

Az első permetezés azért nagyon fontos, mert a szőlővesszőkön áttelelt peronospora gomba kifejlődését ez van hivatva megakadályozni.

Az első permetezés 1½-2%-os oldattal eszközölni, mert az erősebb oldat könnyen megperzsölheti a gyenge leveleket és vesszőket. Az első permetezéshez tehát 2%-os oldatnál erősebbet használni nem szabad.

A permetezés úgy eszközölni, hogy a szőlő levelei és venyigéi a földtől kezdve a karó hegyéig jól belocsoltassanak. A permetezésnek azonban harmatszerűnek kell lenni s annak a leveleken megfolyni nem szabad. A permetezés napos, meleg időben eszközölni.

Az első permetezés azért is nagyon fontos, mert ha jól hajtatik végre, akkor esetleg másodszer nem is kell permetezni. E tekintetben azonban a júliusi időjárás határoz.

Megemlékezünk még arról a rossz szokásról is, hogy a nemes szőlők közt levő ripáriákat sokan nem szokták megpermetezni. Ez

nagyon helytelen, mert a ripáriákon is nagyon dusan tenyészik a peronospora; a permetezetlenül hagyott ripáriák tehát valóságos melegágyai ennek az ártalmas gombának.

Szükséges tehát, hogy május végén úgy a nemes tőkék, mint a ripáriák jól megpermeteztessenek,

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Fehér Gábor.

LIPIK SZLAVONIABAN, I-ső rendű fürdőhely.

Egyetlen jódtartalmu alkalikus hőforrás (64° C.) a kontinensen.

A lonjavölgyi vasút állomása (Dugosellon át.) Azonkivül Pakrac-Lipik déli vasút állomása (Zóna-tarifa). Kitüntetve: Budapest, Bécs, London, Róma, Brüsszel. Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és étterem, nagyszabású park, fedett sétány, tó, kút, kitűnő gyógyszállodák, katonatiszti gyógyház, gyermek-sanatórium, pompásan berendezett fürdőépületek, villanyos világítás. Felülmúlhatlan hatású gyomor-, bél- és gégehurtnál, köszvény és csúszó bajoknál, ischiásnál, csontbajoknál, mindennemű hurutos bántalmaknál, valamint minden mirigy- és vérbetegségnél.

A fürdőidény alatt 8 kiváló orvos rendel. Lipiki hévíz szétküldése egyenesen a forrástól, továbbá Edesokuty L. ézegtől Budapestben, valamint ifj. Ungár S. ézegtől Bécsben.

Lipiki források közvetlen a fürdőigazgatóságnál rendelhető. Bővebb felvilágosítással szolgál

3-3.

a fürdőigazgatóság.

Több elsőrendű kitüntetés!

Uj festészeti vállalat.

Van szerencsém Hajduszoboszló és vidéke igen tisztelt háztulajdonosai és birtokosai b. tudomására hozni, hogy **12 év óta fennálló czimer és czimfestéssel egyesítettem a mázolás és szobafestést.**

Csinos kivitelben méltányos árak mellett készítek mindennemű **czimfeliratokat, festményeket, üveg és érczetüket, czimereket, épület és butormázásokat és fényezéseket, sárrács bronzírozásokat, aranyozásokat, szobafestéseket, kiváló gondval készült szoba kárpitozásokat a legújabb ízlés szerint.**

Kiváló tisztelettel

Zelinger Ede,

Ő cs. és kir. fensége József főherceg ur udvari szállítója

Debreczen, Darabos-utca, 16. sz.

5-10

Közönség köréből.

Szives tudomásul!

Régi, avult ásványvizek, ha nem lennének is ártalmasak az egészségre, annak hasznára semmi esetre sem szolgálnak többé, mert az ilyen ásványvizeknek éppen a legértékesebb alkotórészek, gyógyító erejük hiányzik, ez okból lelkiismeret sugalta kötelességemnek tartom és legfőbb gondomat képezi, hogy t. vevőimnek mindig a legfrissebb töltésű ásvány- és gyógyvizekkel szolgálhassak, mely célból megrendeléseimet eleve úgy osztom be, hogy az egyes vízfajok a forrástól rövid időközökben érkezzenek raktárra.

Debreczen, 1903. május hó.

Tisztelettel

Komlóssy Lajos,

fűszer- és ásványviz-kereskedő Debreczen,

Piacz-Hatvan-utca sarok.

Telephon 213. sz.

3-5

Felhívás

gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.
Ajánlok vízmentes, asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyvákat, szegedi kenderzsákokat, gyapjuzsákokat, pokróczokat, zsákkötöző- és dohányzsinegeket igen olcsó árban.
Kívánatra mintákat is küldök.

Wiener Adolf

ponyva és zsák gyári raktára és kölcsönintézete

DEBRECZEN.

Kossuth-utca, 27. szám.

3-20

Óriási edényvásár!!

nyílt meg a mai naptól kezdve

Pásztor Gyula és Társa

debreczeni vaskereskedőknél, a hol a túlhalmozott edény-raktár kiürítés miatt hallatlan olcsó árban szerezhetők be konyhafelszerelésekhez lemez és öntött vas edények

Kérjük az igen tisztelt nagy közönséget a ritka alkalmat minél előbb kihasználni, hogy választékunk minden tekintetben kielégítő legyen. Figyelmet érdemelnek: gazdag felszereléseink, gépszeti cikkek, angol prima gépszijjak, szőlőműveléshez: ollók, kések és permetezők; nagyraktára az általános közkedveltségnek örvendő szabadalmazott bácskai ekefejeknek, kovácsolt aczélból jótállás mellett, (ez utóbbi részletfizetésre is kapható) továbbá az itt fel nem sorolható árak ezer és ezer válfajai a legjobb és legolcsóbb kiszolgálás mellett.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítünk Szíves pártfogást kér

tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa.

Még soha nem létezett! 1 kl. lemez edény 45 kr.

Szürke Szecession edény 1 kilo 70 krajczár 4-20

Kiadó lakás és üzlethelyiség.

A főtéren, a Lisszauer szálloda mellett levő ujonnan épült házamban egy üzlethelyiség és lakás **haszonbérbe kiadó.**
Guttman Sándor.

1972. sz.
1903.

Hirdetmény.

A szőlővesszők, oltványok és használt szőlőkarók az ezek szállításának szabályozása tárgyában kibocsátott rendelet szerint külföldről nem hozhatók be, a belföldi forgalomba pedig csak az engedélyezett vármegyékbe lehet bevinni, melyeknek jegyzéke a főjegyzői hivatalban ki van téve közszemlére.

A szállítandó szőlővesszők és szőlőoltványok deszkarekeszekbe, vagy zsákvászonba csomagolandók.

Az ezen rendeletet megszegők megbüntettetnek.

Hajduszoboszló, 1903. április hó 15.

Városi tanács.

Megérkeztek

a legjobb minőségű

cosmanosi francia batistok, douchesse satin, indich voilé és mindennemű jó mosó kartonok, himzett batistok és pique ujdonságok, továbbá rumburgi, hollandi, kreás és czernefonal vásznak, valamint a nagyhirű Schroll-gyártmányú elsőrendű schiffonok, esikós jegyű havasi vásznak, szépebbégi damaszt asztalneműek, törülközők, agyhuzatokra való vászon, kanavászok, zephírek, továbbá mindennemű menyasszonyi kelenyek pontos összeállítását elvállalom szolid olcsó szabott árak mellett.

Tisztelettel

Nádudvary Lajos

FÖTÉR, a nagytőzsde mellett. 3-5

Üzletátvétel.

Ezen úton van szerencsém tudatni a n. é. vevő közönséggel, hogy a **Vagó Andras**-féle **vászon, kanavász, mosóáru és rövidáru üzletet,**

amelyet eddig Jánossy József és Társa cég alatt ugyanez irányban vezettünk, mint törvényszékieleg bejegyzett cégársaság ezen üzletnek, a néhai Jánossy József volt cégársaság örököseitől összes activ és passiváival együtt átvettem és azt törvényszékieleg bejegyezve saját nevem alatt fogom tovább vezetni, melynek szíves tudomásul vetelet és becses pártfogásukat kéri

teljes tisztelettel

Nádudvari Lajos.

Fötér, a nagytőzsde mellett.

3-5

Eladó ház.

A Szabó Lajos fodrász

tulajdonát képező

I-ső tized 5-ik számú ház örök áron,

szabadkézből eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal.

Hazai ipar.

Alapítatott 1873-ik évben.

Legnagyobb és legjobb készítményű női-, férfi- és gyermek

czipő raktár

Nemes Gábornál

DEBRECZEN,

városházzal szemben.

Az összes raktáron levő czipők a legjobb anyagból, személyes felügyeletem alatt készülnek.

Mérték szerinti megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

4-10

Saját készítmény.

Homlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.
(saját házában)
Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézetek, vasutak, ipar, bányászati és gyári társulatok építési vállalatok, építómesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat festékek, melyek mészből feloldhatók száraz állapotban poralakban és 46 különböző mintában külön-külön kitérő szállítatnak és a mi a festék tisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékekkel 200 korona jutalék utánzások kimutatásáért. Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

Legjutányosabb cséplési szén

a királdi darabos és koczka szén,

a sajószentpéteri darabos és cséplési szén.

Pontos és gyors kiszolgálás!

Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat

Budapest, V., Erzsébet tér 19.

Vezérképviselő: **HEVESI GYULA, DEBRECZEN.**

1-3.